第二节  交通运输

巩固夯实基础
一、交通运输中的线

1.类型：铁路、公路、航道等是交通运输发生的最基本因素。

2.影响因素：经济、社会、技术和自然等因素。

3.铁路建设

（1）作用：促进生产规模、原材料供应范围和产品销售市场的扩大；加速区域开发，使资源得到更充分的利用；加强工农、城乡的联系；进行文化科技交流、保证国家统一和安全。

（2）京九铁路

    区位因素评价

    ①合理布局交通网：缓解南北铁路运输紧张情况，缩短运距，节省运费和时间，活跃整个路网；

    ②促进沿线地区经济的发展：穿越9个省市和香港特别行政区，是我国最长的铁路；

    ③维持香港的长期稳定和繁荣；

    ④先进的科学技术是保证。

    最大意义：激活全国的铁路网，带动沿线地区发展经济。

4.公路建设

    国道以直达运输为主，尽量缩短线路长度，以节省运营时间；

    省道等以满足地方经济发展和居民需要为主，可通过当地居民点、车站、码头等。

    选线：平原区尽量少占好地；山区避开陡坡，在陡坡上呈“之”字形弯曲；避开沼泽地等。

5.航道建设：内河航道网由天然水系航道和运河组成。

二、交通运输网中的点——完成交通运输的重要环节

1.类型：港口、车站、航空港等是客货流的集散地，是完成交通运输过程的重要环节。

2.影响因素：经济、社会、技术和自然等因素。

3.港口的建设——上海港的区位因素

（1）基本情况：长江三角洲的河口港，兼作海港，港区沿黄浦江分布。

（2）自然因素

    筑港条件：三角洲地区，地势平坦，为港口设备、建筑、上海市进行平面布置提供有利条件。

    航行停泊条件：江面广阔、空间大。

（3）社会经济因素

    经济腹地：经济发达，辐射范围广，可江海陆联运，客货集散量大。

    城市：以上海市为依托。

4.汽车站的建设：要与市内干道系统、市外有方便、直接的联系，能够最大限度地方便顾客。

5.航空港

（1）占地广，对自然条件要求严格：平坦开阔、坡度适当的地形，保证排水良好的地质条件，

地基稳定；宜选择低云雾和暴雨出现频率小、风速较小的地区。

（2）航空港与城市的距离取决于城市用地、交通联系、环境等综合因素。

三、城市交通运输

1.城市交通运输的主要特点

    交通运输点、线、面紧密结合；行人和车辆的流动方向和数量经常变化；行人和车辆、车辆与车辆交叉，形成典型的混合交通；交通设施和管理设施多，占用大量的城市面积和空间。

2.城市道路网

    影响因素：自然、历史、现状、建设条件。

    形式：环行放射式——欧洲许多大中城市；

    方格—环行—放射式——我国许多大中城市。

    布局原则：满足人们出行的需要，节约用地，合理利用地形和水文条件，保护环境。

3.改善城市交通环境

	主要问题
	解决措施

	交通线路拥堵
	合理规划城市道路，合理规划城市道路来自合理的城市总体规划

	交通环境污染
	实施减少汽车尾气污染的技术措施；广种花草树木，绿化美化交通道路；合理规划城市道路


理解要点诠释
考点一 铁路、公路建设的区位因素

	区位因素
	主要影响

	自然因素
	地形
	平原
	平原区地形对线路的限制较少，选线时要尽量少占好地，处理好与农田水利建设、城镇发展的关系

	
	
	山地
	线路尽量沿等高线修筑，尽量避开地形复杂地区，在陡坡上修成“之”字形弯曲或开凿隧道

	
	水文
	线路应避开沼泽地，尽量避免跨越河流，以减少桥涵总长度

	
	地质
	注意避开断层带和滑坡、泥石流多发区，特别是开凿隧道时尽量避开断层带，从背斜部位穿越

	
	气候
	工程设计应特别注意沿线的暴雨、大风等出现的强度和频率，以及冻土、积雪的深度等，桥涵孔径大小、路基高低都需要根据当地暴雨强度来设计

	经济因素
	合理布局交通运输，促进沿线经济发展。铁路线和公路国道线基本方向以直达为主，并适当照顾沿线重要经济点，通过城市时应从城市边缘经过；省道等地方性公路，则以满足地方经济发展和居民需要为主，可以通过当地的居民点、车站、码头等

	社会因素
	巩固国防、加强民族团结、促进少数民族地区和革命老区经济发展等方面

	技术因素
	使运输网伸展到更广阔的范围，克服自然条件等对线路建设的自然障碍和车辆运行安全的威胁


考点二 城市道路网
    城市道路网的格局是在一定自然条件、社会条件、现状条件和当地建设条件下，为满足城市交通及其他各种要求而形成的，因此，没有什么统一的格局，实际工作中更不能机械套用某一种形式，而必须根据各地的具体条件，按道路网规划的基本要求进行合理组织。按已形成的城市道路网格局，可分为以下几种基本类型：

（1）方格式：其优点是设计简单，房屋朝向易于处理，并在一定程度上避免城市交通拥挤。

（2）放射式：其特点是城市有明显的市中心广场，各条街道通向这里。单纯连接起来的放射式只有在小城镇才能适用，因为从城市的任一点到另一点都要绕经中心。

（3）环行放射式：即保持放射式街道，又加上与市中心呈同心圆的环状街道，以避免单纯放射式的缺点。

（4）方格—环行—放射混合式：其特点是城市主体地区采用方格式布局、外围设方形或多边形环路，加放射对角线式直通道路。

    （5）自由式：没有一定格式。是位于地形复杂区域的城镇考虑了道路功能，又结合自然条件，因地制宜地加以组织而形成的道路形式。其缺点为占地多，城市内任何两点之间的道路的非直线系数都较大。

难点 上海港区位条件分析

	区位因素
	区位条件分析

	自然因素
	地理位置
	上海港位于长江入海口，居我国大陆沿海南北航线的中点，是长江三角洲上的河口港，兼作海港。临江濒海的位置使其成为我国水陆交通枢纽

	
	地形
	长江三角洲地势平坦开阔，为港口设备、建筑的平面布置提供了陆域条件

	
	河流
	长江、黄浦江既为港口提供淡水，又为港口提供了良好的航行、停泊等水域条件；但坡度平缓、水流分汊多又使河道流量分散、泥沙易淤塞航道

	经济因素
	经济腹地
	包括川、渝、鄂、湘、赣、皖、苏、沪等省市，是我国经济最发达的地区；又以长江干支流、铁路、公路与全国各地相连，集散客货流

	
	城市依托
	上海市是我国最大的综合性工业城市和外贸基地，人、财、物的优势对港口的建设和发展具有重要作用


诱思实例点拨
【例1】(2005北京春季高考，39)泛亚铁路（新加坡至昆明）将是联系东盟和中国的重要通道，其中，新加坡—吉隆坡—曼谷的已有铁路为共用段，自曼谷至昆明的待建铁路有东、中、西三个方案，如表和图所示。东盟国家首选东线方案，分析其有利因素。

泛亚铁路待建线路三个方案的比较（单位：千米）

	方案
	经过主要城市
	铁路总长度
	需新建铁路

	东线
	曼谷—金边—胡志
明市—河内—昆明
	5 520
	433

	中线
	曼谷—万象—昆明
	4 180
	1 245

	西线
	曼谷—仰光—昆明
	4 321
	1 017
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解析：铁路选线的决定性因素是经济因素。根据表中数据分析，东线总长度最长，经过的大城市最多，需新建铁路最短，既能最大限度地发挥铁路对区域经济的作用，又节约了修建费用。从图中看，东线位于沿海平原，铁路工程量小，且便于维修护养；中线和西线均要经过山区，造价高，对技术的要求高。因而东盟国家首选东线方案。

答案：运营里程长；利用现有铁路长，需新建铁路短；铁路主要经过平原；所经地区人口较稠密，城市多，经济相对发达。

讲评：解答本题的关键是要比较表中的各级数据，再结合图进行分析，选择最佳线路。

【例2】(2005黑蒙桂高考文综，36)下图是“西亚及其周边地区图”，读图完成下列问题。
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（1）填空：图中的①是_____________海，③是_____________运河。

（2）简述伊兹密尔的气候特点及该气候类型的分布规律。

（3）图中铁路②是第二亚欧大陆桥的组成部分。写出第二亚欧大陆桥在我国境内的铁路线和东端港口名称。简述该铁路对世界交通运输的意义。

（4）通过图中③处的交通运输方式与铁路运输方式相比有何特点？

解析：第（1）题，①③均属于西亚西部地区的水域，西亚西部地区濒临红海、地中海，连接两海的水道为苏伊士运河，红海位置偏南，地中海位置偏北。

    第（2）题，伊兹密尔是土耳其西部地中海东岸的一个城市，其气候类型属于地中海气候——夏季高温少雨、冬季温和多雨，雨热不同期。

    地中海气候夏季受副热带高气压带控制，盛行下沉气流，高温少雨；冬季受盛行西风影响，从海洋上带来较多的降水。

    第（3）题，兰新铁路——兰州—乌鲁木齐，陇海线——兰州—连云港，此线经乌鲁木齐向西出我国的阿拉山口与国际铁路接轨。“第二亚欧大陆桥”区别于“第一亚欧大陆桥”——经过俄罗斯的远东地区至海参崴，此铁路的开通，沟通了大西洋东岸地区和太平洋西岸地区之间的联系，也带动了我国中西部地区的经济发展，促使我国与国际更好地接轨。

    第（4）题，图中的③是苏伊士运河，属于水运，水运是现代五种交通运输方式中运量最大、价格最便宜、运输成本最低，但速度也是最慢的运输方式。

答案：（1）地中  苏伊士

（2）特点：冬温多雨；夏热干旱。分布：南北纬30°—40°大陆西岸。

（3）陇海—兰新线；连云港；意义：沟通大西洋东岸地区与太平洋西岸地区（亚欧大陆东西桥）之间的联系。

（4）速度慢，运量大，投入少，成本低。

讲评：此题结合区域考查第二亚欧大陆桥的知识。因此首先要对本区域的地理特征有一个清晰的了解，对第一和第二亚欧大陆桥要有一定的认识，在此基础上进行分析比较。
